

ГОРОД РАВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Алматы является крупнейшим мегаполисом нашей страны. И как во всяком городе-гиганте здесь накопился ряд проблем. Это и сложности с городской инфраструктурой, и недочеты в строительстве, безопасность горожан и многое другое. Однако, наряду с проблемами есть и пути их решения, в этом уверены граждане с активной социальной позицией.



Недавно в Алматы перед городским Общественным советом был презентован План развития мегаполиса. В данном мероприятии, состоявшемся под председательством акима Е. Досаева, принял участие Вениамин Алаев – руководитель Проектного офиса по правам людей с инвалидностью НПК. Он рассказал, что важной целью развития нашего города стал блок «Социальная устойчивость и стабильность», согласно которому крупнейший мегаполис страны станет инклюзивным городом равных возможностей с доступной и качественной социальной инфраструктурой.

Важно отметить, что все отраженные в отношении людей с инвалидностью пункты плана принесут пользу всем алматинцам без исключения. Взять, к примеру, доступную инфраструктуру. Ведь обеспечение доступности с использованием методов универсального дизайна позволит создать комфортную среду мамам с колясками, пожилым людям и маломобильным лицам, не имеющих инвалидности. Сейчас в городе, так и в стране в целом, с разным уровнем успешности идет развитие безбарьерной городской инфраструктуры, и мне отрадно осознавать, что уровень этой доступности будет увеличен с 10 до 75%. Это достаточно смело и амбициозно, - отметил В. Алаев.

Кроме того, поскольку в стране активно развивается инклюзивное образование, для формирования нового инклюзивного общества в данный план вошла задача обеспечить образовательную среду в 100% школ. Таким образом, новое поколение казахстанцев будет учиться и жить в новом общем пространстве без какой-либо сегрегации, что созвучно с принципами, заявленными в Конвенции о правах людей с инвалидностью ООН. При этом повышение квалификации 1200 педагогов, работающих с детьми с особыми потребностями, усилит развитие инклюзивности, как это было в Финляндии, США и других странах, где уровень жизни людей с инвалидностью высок, благодаря, в том числе, качеству инклюзивного образования.

Вениамин Алаев напомнил о еще одной злободневной проблеме - трудоустройстве людей с инвалидностью.

Если, как планируется, действительно будут поддержаны 50 проектов тех, кто может и хочет работать, тогда можно будет мультиплицировать этот опыт на другие регионы Казахстана. А для скорейшего введения предусмотренных мер в жизнь необходимо активно вовлекать в процесс мониторинга реализации Плана города в интересах людей с инвалидностью, а также провести цифровую адаптацию сайтов акиматов согласно существующим стандартам, в целях эффективной обратной связи, - считает эксперт.

О других важных для города инициативах рассказывает депутат маслихата г. Алматы, юрист Акбопе Абылкасимова, принявшая участие в проведенной по инициативе учредителя ОФ «Сенім-мейірім» Зинаиды Савенковой-Кушмановой встрече с заместителем акима города Алишером Абдыкадыровым, заместителем руководителя Управления предпринимательства и инвестиций Канатом Сагиндиковым и руководителем ветслужбы Адисом Сейдакматовым.

На встрече речь шла о проверке работы пункта временного содержания животных общественниками и о комиссионных рейдах совместно с сотрудниками полиции в места травли и выбрасывания животных. Хотелось бы напомнить, что в РК введена уголовная ответственность за жестокое обращение с животными. Подняли также вопрос о финансировании программы стерилизации и кастрации животных круглогодично. Здесь ведь вопрос касается безопасности горожан, особенно детей. Необходимо всеми силами предотвратить ситуации, доходящие до трагедии, когда, например, голодные и агрессивные собаки нападают на людей. Поэтому постепенно, я думаю, такими совместными усилиями ситуацию с гуманным отношением к животным в городе мы улучшим, - рассказывает Акбопе Абылкасимова.

Кроме того, она рассказала о некоторых итогах 22-ой сессии маслихата Алматы. Так, маслихат утвердил дополнительный гарантированный объем бесплатной медицинской помощи на сумму более 1 млрд тг для поддержки отдельных категории граждан.

В рамках данного проекта оказывается помощь алматинцам с редкими заболеваниями по обеспечению их медикаментами. Также в Алматы приняты новые правила застройки, согласно которым будет ограничена высотность зданий и запрещено строительство на склонах. Будет восстановлен градостроительный совет, а застройщиков обязуют согласовывать свои планы с соответствующими госорганами. Еще одна радостная новость - микрорайон Кок-Кайнар, где люди давно страдают от отсутствия воды, подключат к водоснабжению и канализации, 80% домов обещают подключить после 15 июля самостоимом, а осенью - оставшуюся часть, - поясняет спикер.

Таким образом, город постепенно преобразуется, и смею надеяться, что в самом ближайшем будущем мы увидим позитивные качественные изменения городской инфраструктуры.

Диас ЭМИР

ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

ZANMEDIA.KZ

12 ИЮЛЯ 2022 ГОДА, № 55 (3657)

ДОСТИЖЕНИЕ

Первая ракетка Казахстана Елена Рыбакина стала победительницей Уимблдонского турнира. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев поздравил казахстанскую теннисистку Елену Рыбакину с исторической победой на Уимблдоне. «Казахстанская теннисистка Елена Рыбакина одержала историческую победу на самом престижном Уимблдонском турнире. От всей души поздравляю выдающуюся спортсменку!» - написал Касым-Жомарт Токаев в Twitter.

ПОКОРЕНИЕ ТЕННИСНОГО ОЛИМПА



В финальном матче с представительницей Туниса и второй ракеткой мира в рейтинге WTA Онс Жабер Елена Рыбакина (23-я строчка в мировом рейтинге WTA) одержала победу с общим счетом 3:6, 6:2, 6:2. Встреча продлилась один час и 50 минут. Стоит отметить, что впервые в финале турнира Большого шлема одержал победу представитель Казахстана.

На трибунах казахстанскую теннисистку поддерживала группа болельщиков и Президент федерации тенниса Казахстана Булат Утемуратов. В эксклюзивном интервью пресс-службе ФТК рассказал о причинах успешного выступления Елены Рыбакиной на Уимблдоне.

- Я очень рад успеху Елены! Она смогла показать свой яркий потенциал и высочайший (лучший) уровень игры в противостоянии с очень сильными соперницами. Но сюрпризом это не стало. Рыбакина давно и поступательно шла к своим лучшим матчам и успеху: в 2018 году она была в конце второй сотни в мировом рейтинге, в 2019-м - уже в числе 40 лучших, 2020-й закончила на 19-ом месте, в 2021-м стала 14-ой ракеткой планеты, а в этом году была на 12-ой строчке. Такое развитие и движение вверх и приводят рано или поздно к закономерным большим победам.

Лена играла потрясающе, переломила ход матча, навязала высокий темп сопернице и реализовала план на игру. Жабер боролась до конца и был очень важным гейм в третьем сете при счете 3:2, 0:40 на подаче Лены, где Рыбакина проявила настоящие бойцовские качества, высокую концентрацию и не позволила сопернице вернуться в матч.

Елена - универсал. Свои лучшие результаты на турнирах «Большого шлема» и на Олимпиаде она показала в 2021 году на абсолютно разных покрытиях: на грунте в четвертьфинале «Ролан Гаррос», на траве здесь же на Уимблдоне и дойдя на харде до матча за бронзовую медаль в олимпийском Токио. Старейший и престижнейший в мире турнир не был бы таким особенным, если бы все было просто - у Елены тоже сейчас не было проходных матчей, несмотря на то, что она заканчивала их в основном в 2-х партиях. На старте трудная победа над американкой Кокко Вандевеге 7:6, 7:5. Затем сложные игры с канадкой Бьянкой Андреевской - 6:4, 7:6, китайкой Чжан Циньвань - 7:6, 7:5, хорваткой Петрой Мартич 7:5, 6:3. Несмотря на то, что четвертьфинал против австралийки Айлы Томлянович получился из 3-х сетов, именно он показал, что Елена может бороться за титул, а полуфинал с румынкой Симоной Халеп это подтвердил, - отметил Булат Утемуратов. Елена Рыбакина возвращается в Казахстан и завтра в столице ожидается обязательная пресс-конференция с журналистами, встреча с юными спортсменами и с болельщиками. «Дорогие казахстанцы! Я еду домой. Вы меня сильно поддерживали на победном для меня Уимблдоне. Благодарю вас, я это чувствовала. Мы все вместе вошли в историю и это просто замечательно! До сих пор не могу поверить, что это происходит со мной», - обратилась к своим болельщикам Елена Рыбакина.

Юна ФЕЛЬК

ПРАВОПРИМЕНЕНИЕ

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОЦЕСС - ГАРАНТИЯ ОБЪЕКТИВНОСТИ

Институт административной юстиции на деле доказал своевременность и необходимость своего внедрения. Основная задача созданных год назад административных судов - защита прав граждан и бизнес-сообщества в спорах с государственными органами.

Такое мнение озвучили участники Дискуссионного клуба в столице. Эта новая площадка - проект суда города Нур-Султана, созданная в целях обеспечения оперативной «обратной связи» судейского сообщества по проблемным вопросам, возникающим в практике применения норм АППК.

Приветствуя гостей, председатель коллегии по административным делам суда города Нур-Султана Дамир Абдугалиев напомнил, что полноценная система административной юстиции в стране заработала с 1 июля 2021 года с введением в действие Административного процедурно-процессуального кодекса Республики Казахстан.

Административная юстиция - важнейший атрибут правового государства, государственного управления и административного права. Созданы новые административные суды, которые по новым принципам рассматривают публично-правовые споры. За год с начала ее работы нарабатывается новая судебная практика по рассмотрению споров с государственными органами, - подчеркнул Дамир Абдугалиев. По его словам, институт административной юстиции показал своевременность и необходимость своего внедрения на практике, способствуя защите прав граждан и бизнес-сообщества в спорах с государственными органами.

Судья Верховного Суда Шолпан Даниярова выразила уверенность в необходимости создания площадки для обсуждения норм нового Кодекса. По ее мнению, именно местные суды должны принимать активное участие в формировании единообразной судебной практики.

В свою очередь, вице-министр юстиции Алма Муканова, говоря о новых механизмах работы админи-

стративных органов, отметила, что принцип «слышащего государства» должен стать главным в вопросах взаимодействия гражданина и государственного органа.

Как подчеркнул председатель

сίου. Это один из инструментов, позволяющих защищать бизнес. В Казахстане выросло число исков о признании сделок недействительными. Здесь, прежде всего, под угрозой остается добросовестный бизнес. Палата намерена расширять практику применения согласительных комиссий, чтобы решать эти вопросы в досудебном порядке. С введением нового АППК, Палата считает, что данная норма положи-



столичного административного суда Руслан Мажитов, административная юстиция призвана защищать потенциально слабую сторону в спорах с органом власти.

Так, по его информации, за истекший год работы адмсудов более 50% решений принято в пользу граждан и бизнеса.

На преимуществах адмюстиции для бизнеса остановился директор Палаты предпринимателей по городу Нур-Султан Бейсен Жолболдиев.

Он считает, что, благодаря АППК, внедрены новые механизмы защиты бизнеса, повысился авторитет органов власти, а также уровень доверия общества к государственному аппарату и судам.

В этом году у предпринимателей появилась хорошая возможность обжаловать решения недобросовестных участников государственных органов путем обращения в согласительную комис-

сию. Это один из инструментов, позволяющих защищать бизнес. В Казахстане выросло число исков о признании сделок недействительными. Здесь, прежде всего, под угрозой остается добросовестный бизнес. Палата намерена расширять практику применения согласительных комиссий, чтобы решать эти вопросы в досудебном порядке. С введением нового АППК, Палата считает, что данная норма положи-

тельно отражает введение института административной юстиции», - считает Бейсен Жолболдиев. Провост (вторая по значимости после ректора должность в ряде учебных заведений, отвечает за академическую политику учреждения) Университета КАЗГЮУ имени М.С. Нарикбаева Сергей Пен считает практику работы административной юстиции за год успешной и обнадеживающей.

Прежде всего, с точки зрения восприятия произошел слом ментальности в правоотношениях государства и гражданина. Административная юстиция в Казахстане состоялась, и, более того, она состоялась как совершенно новая отрасль права. Во-первых, мы увидели серьезную нагрузку на судей, потому что судьи решают последствия накопившихся проблем. Очень долгое время отсутствовала возможность ревизии качества

ведомственного нормотворчества и принимаемых решений госорганами. Произошло оздоровление климата деловой активности, - отметил Сергей Пен.

Судья Специализированного межрайонного административного суда Айбек Амангельдин АППК рассказал об актуальных практических аспектах рассмотрения данной категории споров.

Говоря о предусмотренном законом праве субъекта прохождения обязательного обжалования в досудебном порядке, он отметил, что это дополнительная возможность для досудебного органа устранить

имеющиеся дефекты до суда с минимальными затратами.

Когда идет судебная ревизия административного акта, суд рассматривает вопрос только относительно его правомочности. Однако, когда рассматривает сам госорган, то он имеет возможность пересмотреть существующие недоработки, - отметил Айбек Амангельдин.

В завершение он призвал коллег приложить усилия к развитию института системы административной юстиции, что позволит существенно повысить качество работы госаппарата и уровень защищенности прав граждан и бизнеса.

Как сообщалось, заседания Дискуссионного клуба планируется проводить на регулярной основе с привлечением всех заинтересованных лиц для обсуждения проблемных вопросов правоприменения.

Линара САКТАГАНОВА

ФЕМИДА И РЕГИОНЫ

КАДРОВАЯ ПОЛИТИКА

На недавно состоявшемся пленарном заседании, избранная Сенатом Парламента РК судья Еркеш Маукен определена в состав судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда.



Еркеш Маукен родилась в 1966 году в Восточно-Казахстанской области. Окончила Карагандинский государственный университет им. Е.Букедова по специальности «Юриспруденция».

Трудовую деятельность начала в народном суде г. Аркалыка, где с 1983 по 1985 годы проработала делопроизводителем, а затем - секретарем судебного заседания. В разные годы работала в районном отделе социальной защиты, управлении юстиции Карагандинской области.

Стаж судейской работы составляет более 22 лет. С 1999-2016 г.г. - судья Советского и Казыбекбийского районных судов Карагандинской области. С июня 2016 по июнь 2022 года - судья Карагандинского областного суда.

Пресс-служба Верховного Суда

ВЕРНУЛИ В СТРОЙ ПОГРАНИЧНИКА

Гражданин Казахстана, служивший в пограничной службе КНБ Казахстана, был уволен и исключен из списков личного состава и всех видов обеспечения за систематическое нарушение условий контракта. Но суд, рассмотрев дело, это решение отменил.

Как было установлено, истец выехал за пределы гарнизона без разрешения, и при проверке обстоятельств дела, обманул свое руководство. Этот факт не отрицается истцом. В результате чего, на него было наложено два дисциплинарных взыскания в виде выговора и увольнения с воинской службы. А, в силу подпункта 3 пункта 123 Дисциплинарного Устава Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан, не допускается привлечение военнослужащего к дисциплинарной ответственности повторно за один и тот же проступок.

В результате суд пришел к выводу, что систематического нарушения условий контракта, предусмотренного пунктом 7 статьи 26 Закона Республики Казахстан «О воинской службе и статусе военнослужащего», не имело место. Таким образом, исковые требования были удовлетворены частично, отменен приказ ответчика об исключении из списков личного состава и всех видов обеспечения, истец восстановлен на воинской службе.

ЗОЛОТАЯ КОНТРАБАНДА «ВЕСИТ» МНОГО

Крупное преступление рассмотрел суд № 2 Есильского района города Нур-Султана – речь шла, ни много, ни мало, о контрабанде золота. На скамье подсудимых оказались 14 человек, из них двое – граждане Турции.

Подсудимым предъявлено обвинение в участии в транснациональной организованной группе (статья 264 часть 2 УК), а также в контрабанде золота в слитках и в песках, то есть перемещении драгоценного металла через таможенную границу Евразийского экономического союза с сокрытием его от таможенного контроля в особо крупных размерах. Возили золото из Казахстана в Турцию в период с 25 февраля 2017 года по 7 января 2021 года. По одному эпизоду производство в отношении граждан А., Д. и Б. было прекращено в связи с отказом от обвинения. Доказано участие в транснациональной организованной группе подсудимых Я. и С., вина остальных подсудимых в участии в транснациональной организованной группе не нашла подтверждения, они по ней оправданы. Вина всех подсудимых в совершении контрабанды золота доказана материалами уголовного дела.

Суд учел наличие смягчающего обстоятельства, предусмотренного законом (ст.53 УК) в отношении подсудимых – наличие малолетних детей. Обстоятельств, отягчающих ответственность и наказание осужденных по делу, не установлено. Санкцией ст.264 ч.2 УК за участие в транснациональной организованной группе предусмотрено наказание в виде лишения свободы от 8 до 12 лет. Санкция статьи ст.234 ч.3 п.2 УК предусматривает наказание в виде лишения свободы от 3 до 8 лет. По совокупности уголовных правонарушений за участие в транснациональной организованной группе и контрабанду гражданам Я. и С. было назначено 8 лет лишения свободы. Остальные подсудимые за совершение экономической контрабанды осуждены по ст. 234 ч. 3 п. 2 УК и освобождены от наказания в силу положений Закона РК от 7 декабря 2021 года «Об амнистии в связи с 30-летием Независимости Республики Казахстан». Суд конфисковал в доход государства изъятые при задержании осужденных золото в количестве 18,7 кг и изыскал с них стоимость ранее вывезенного контрабандой золота.

ОТКРЫТА УНИКАЛЬНАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ

В Атырауской области в честь празднования Дня судьи и работника суда в Кызылкогинском историко-краеведческом музее был создан уголок истории суда на тему: «Этапы становления и развития судебной системы», рассказывающий об истории и становлении Кызылкогинского районного суда.

У казахов есть крылатое выражение «Вчерашний день - это сегодняшняя история». Мы решили создать уголок истории Кызылкогинского районного суда, о его становлении и личностях, внесших свой вклад. Это событие совпало с профессиональным праздником - Днем судьи и работника суда, который отмечался впервые в этом году. В уголке истории суда размещены сведения об истории суда, о председателях суда, занимавших должности в разные годы с момента образования района», - отметил председатель районного суда А. Байназаров.

Главный специалист районного суда Б. Абдуалиева подробно ознакомилась с историческими фотографиями, содержащимися в данном уголке музея, а также сведениями о сотрудниках коллектива суда и ветеранах суда, которые работали в разные годы и внесли свой вклад в развитие судебной системы. Участники мероприятия подробно ознакомились с историей суда, выразили организаторам слова благодарности.

РАЗЪЯСНЕНИЕ

ПОЛНОМОЧИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ СУДОВ

Специализированный Следственный суд осуществляет деятельность, направленную на обеспечение конституционных прав, свобод человека и гражданина на досудебных стадиях уголовного производства.



Асхат НУРКИЕВ, судья Специализированного следственного суда г.Павлодар

Следственный судья – судья первой инстанции, к полномочиям которого относится осуществление в порядке, предусмотренном УПК, судебного контроля за соблюдением прав, свобод и законных интересов лиц в уголовном судопроизводстве.

К ведению следственных судей относятся 18 вопросов по санкционированию следственных действий,

в том числе и рассмотрение ходатайств и представлений органов досудебного расследования, а также других участников, вовлеченных в орбиту уголовного процесса, перечисленные в ч.2 ст.55 УПК. На следственных судей возложена большая ответственность по обеспечению судебного контроля на досудебной стадии производства по уголовному делу. В связи с этим Указом Президента РК от 10 января 2018 года по республике созданы специализированные следственные суды в 14 областях и специализированные межрайонные следственные суды в городах Алматы, Нур-Султан, которые начали функционировать с 1 июля 2018 года, а Указом от 18 июля 2018 года создан аналогичный суд в г.Туркестан.

Идея создания специализированных следственных судов

преследовала собой цель обеспечения их независимости, как самостоятельного органа судебной власти, отделения от судов общей юрисдикции, что позволит следственным судьям специализироваться только на судебном контроле, на стадии досудебного производства по уголовным делам и наиболее профессионально решать возникшие разногласия между участниками уголовного процесса.

Следственные судьи должны быть дистанцированы от органа уголовного преследования, четко выполнять роль арбитра между обвинением и защитой, руководствоваться принципом состязательности сторон, профессионально и оперативно разрешать вопросы санкционирования следственных действий.

Вместе с тем, в соответствии с требованиями части 4 статьи 56 УПК следственный судья не должен предрешать вопросы, которые в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом

могут быть предметом судебного рассмотрения при разрешении дела по существу, давать указания о направлении расследования и проведении следственных действий, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 7) части второй статьи 55 УПК, совершать действия и принимать решения вместо лиц, осуществляющих досудебное производство, и надзирающего прокурора, а также суда, рассматривающего дело по существу.

Работа следственных судов из года в год совершенствуется, с учетом судебной практики и в целях обеспечения единообразной судебной практики Верховным Судом РК 24 января 2020 года вынесены Нормативное постановление №1 «О некоторых вопросах санкционирования мер пресечения» и Нормативное постановление №5 от 11 декабря 2020 года «О санкционировании негласных следственных действий». Полномочия следственного судьи в полной мере изложены в статье 55 УПК.

ВАЖНО ЗНАТЬ

ИСК В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ



Арлан КОСЖАНОВ, судья Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Акмолинской области

Частью 1 статьи 166 УПК РК предусмотрено рассмотрение в уголовном процессе гражданских исков физических лиц о возмещении имущественного и морального вреда, причиненного непосредственно уголовным правонарушением или общественно опасным деянием неумышленного, а также о возмещении расходов на погребение, лечение потерпевшего, сумм, выплаченных ему в качестве страхового возмещения, пособия или пенсии, а также расходов, понесенных в связи с участием в производстве дознания, предварительного следствия и в суде, включая расходы на представительство.

Под моральным вредом следует понимать нравственные или физические страдания, испытываемые гражданином в результате противоправного нарушения, умаления или лишения принадлежащих ему личных неимущественных благ и прав.

Под нравственными страданиями следует понимать испытываемые им чувства унижения, раздражения, подавленности, гнева, стыда, отчаяния, ущербности, состояние дискомфорта и т.д. Эти чувства могут быть вызваны, например, противоправным посягательством на жизнь и здоровье как самого потерпевшего, так и его близких родственников, супруга/супруги; незаконным лишением

или ограничением свободы либо права свободного передвижения; причинением вреда здоровью, в том числе уродующие открытые части тела шрамами и рубцами; раскрытием семейной, личной или врачебной тайны; нарушением тайны переписки, телефонных или телеграфных сообщений; распространением не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство гражданина; нарушением права на имя, на изображение; нарушением его авторских и смежных прав и т.п.

Под физическими страданиями следует понимать физическую боль, испытываемую гражданином в связи с совершением насилия или причинения вреда здоровью.

Согласно ГК РК, моральный вред компенсируется в денежной форме. При этом сумму компенсации суд определяет исходя из критериев разумности и справедливости. Закон предписывает судам при определении размера компенсации морального вре-

да принимать во внимание как субъективную оценку гражданином тяжести причиненных ему нравственных или физических страданий, так и объективные данные, свидетельствующие об этом, в частности: жизненную важность личных неимущественных благ и прав (жизнь, здоровье, свобода, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, честь и достоинство и т.д.); степень испытываемых потерпевшим нравственных или физических страданий; форму вины (умысел, неосторожность) причиненного вреда; семейное и имущественное положение лица, несущего ответственность.

Гражданский иск может быть предъявлен с момента начала досудебного расследования до окончания судебного следствия лицом, которому уголовным правонарушением или уголовно-наказуемым деянием неумышленного непосредственно причинен имущественный или моральный вред,

либо его представителем.

По делам о преступлениях, последствием которых явилась смерть лица, гражданский иск может быть предъявлен близкими родственниками, супругом (супругой) умершего, осуществляющими права потерпевшего, предусмотренные настоящим Кодексом.

Гражданский иск предъявляется к подозреваемому, обвиняемому, подсудимому или к лицам, несущим материальную ответственность, за его действия или действия неумышленного.

Лицо, которое предъявило гражданский иск, именуется гражданским истцом, лицо, к которому предъявлен иск, именуется гражданским ответчиком. Указанные лица в ходе производства по уголовному делу пользуются процессуальными правами и несут процессуальные обязанности, установленные настоящим Кодексом для гражданского истца и соответственно гражданского ответчика.

Истец при предъявлении гражданского иска в уголовном деле освобождается от уплаты государственной пошлины. Подсудность гражданского иска определяется подсудностью уголовного дела, в котором он предъявлен, и рассматривается совместно с уголовным делом.

Гражданский иск предъявляется в письменной форме либо в форме электронного документа в соответствии с требованиями, предъявляемыми к искам, рассматриваемым в порядке гражданского судопроизводства.

Неустановление подозреваемого лица не препятствует предъявлению гражданского иска в уголовном деле. При необходимости уточнить основания гражданского иска и размер искового требования лицо вправе дополнить иск. К лицу, не подлежащему признанию подозреваемым в связи с наличием у него привилегий или иммунитета от уголовного преследования, гражданский иск может быть предъявлен в порядке гражданского судопроизводства.



СУДОПРОИЗВОДСТВО

ЗАКОНУ «О СУДЕБНЫХ ПРИСТАВАХ» - 25 ЛЕТ

В своих последних выступлениях Глава государства не раз говорил о необходимости принятия мер по повышению уровня доверия граждан к судебной системе. Но, с чего начинается доверие граждан?

Человек, который впервые сталкивается с судебной системой, не знает, что его ждет, как только он переступит порог здания суда. Первым сотрудником, с которым столкнется данный гражданин, будет судебный пристав. Существует мнение, что первое впечатление самое важное. Именно от высокой дисциплинированности, проявления вежливости, эмпатии и внимательности судебного пристава во многом зависит первое впечатление граждан о судебной системе.

Седьмого июля 1997 года Первым Президентом Республики Казахстан Назарбаевым Н.А. был подписан закон «О судебных приставах», что послужило началом деятельности нового структурного подразделения судебной системы. Судебные приставы входят в структуру территориальных от-

дел внутренней безопасности и предупреждения коррупции в судах Администраторов судов областей, которые, в свою очередь, входят в структуру отдела внутренней безопасности – самостоятельного структурного подразделения Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан (аппарата Верховного Суда).

Судебный пристав осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, Конституционным законом «О судебной системе и статусе судей», Законом «О судебных приставах», Указами Президента Республики Казахстан и иными нормативными правовыми актами. При осуществлении своей деятельности судебный пристав впра-

ве требовать от граждан соблюдения установленного порядка деятельности суда, а также прекращения противоправных действий в помещении суда и в зале судебного заседания; производить административное задержание правонарушителя; составлять протокол о правонарушении для привлечения к ответственности в установленном законодательством порядке; доставлять правонарушителя в органы внутренних дел; применять огнестрельное и электрическое оружие, специальные средства и физическую силу в строгом соответствии, предусмотренном законодательством Республики Казахстан.

Функциональными задачами судебных приставов является осуществление охраны судей и иных лиц, участвующих в судебном заседании, а также обеспечение охраны совещательных комнат и других судебных помещений; пресечение противоправных действий в помещении суда и в зале

судебного заседания; выполнение распоряжения судьи, связанные с соблюдением порядка проведения судебного разбирательства; предупреждать, пресекать и выявлять не процессуальные контакты судей и сотрудников суда с участниками судебных заседаний.

Кроме того, судебные приставы судов уголовной специализации обеспечивают по поручению судьи доставку уголовного дела и вещественных доказательств и их сохранность при проведении судебного разбирательства вне места постоянного пребывания суда; взаимодействуют с сотрудниками конвойной службы по вопросам охраны и безопасности лиц, содержащихся под стражей. Судебные приставы судов гражданской специализации по поручению судьи присутствуют при заборе крови для проведения экспертиз по искам об установлении/оспаривании отцовства.

Эльдар СЕЙЛХАНОВ, старший судебный пристав суда №2 города Семей

Table with columns: В тыс. тенге, Прим., 31 декабря 2021 года, 31 декабря 2020 года. Rows include financial assets, liabilities, and equity.

Table with columns: Поступления от продажи финансовых активов, 6,122,287, 3,007,725. Rows include income from sales, operating activities, and financing activities.

Table with columns: Аквизиционные расходы, 5,217, 83,773. Rows include acquisition expenses, reserves, and other items.

Table with columns: В тыс. тенге, Прим., 2021 год, 2020 год. Rows include insurance premiums, expenses, and income.

Поступления от продажи финансовых активов, учитываемых по справедливой стоимости через прибыль или убыток. Компания имеет лицензию № 2.2.55 от 7 апреля 2021 года...

Table with columns: В тыс. тенге, РИПУ, РИУ, РЗПУ, 31 декабря 2021. Rows include reserves for expenses, other obligations, and non-financial obligations.

Table with columns: В тыс. тенге, Уставный капитал, Прочие страховые резервы, Нераспределенная прибыль, Итого. Rows include balance sheet items for Jan 1, 2021, and Dec 31, 2021.

Акционерное общество «Компания по страхованию жизни «Сентрас Коммекс Лайф» (далее – «Компания») было учреждено 27 декабря 2020 года в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Table with columns: В тыс. тенге, Пенсионного аннуитета, Аннуитетное страхование, ОСРПС, Добровольное страхование жизни, 2021 год. Rows include pension and insurance data.

Table with columns: В тыс. тенге, Прим., 2021 год, 2020 год. Rows include operating income, expenses, and other financial metrics.

Компания ввела лицензию № 2.2.55 от 7 апреля 2021 года, выданную Агентством Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка (далее – «Агентство») и предоставило право на осуществление следующей страховой деятельности:

Table with columns: В тыс. тенге, 2021 год, 2020 год. Rows include percentage of income, unrealized gains, and dividends.

Table with columns: В тыс. тенге, Прим., 2021 год, 2020 год. Rows include operating income, expenses, and other financial metrics.

Table with columns: Валюта, 31 декабря 2021 года, 31 декабря 2020 года. Rows include currency exchange rates for USD and EUR.

По состоянию на 31 декабря 2021 и 2020 годов денежные средства и их эквиваленты представлены следующим образом: Table with columns: В тыс. тенге, 31 декабря 2021 года, 31 декабря 2020 года.

